

# 洗煤战线的设备安全“护航兵”

——山西晋神能源公司沙坪洗煤厂检修车间钳工班班长张渊

资讯

他在检修一线摸爬滚打11年，用一次又一次的行动践行着新时代洗煤人特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的“三特”精神，是洗煤战线上公认的“战将”。他用青春践行使命，用青春承载理想，从一只破壳而出的雏鸟逐渐成长为一只振翅翱翔的雄鹰，他就是晋能控股集团2023年度安全生产先进个人、山西晋神公司沙坪洗煤厂检修车间钳工班班长张渊。

## 埋头苦学强基础 精钻细研提技能

“工作中遇到困难是正常的，要不断学习和探索，找到解决问题的钥匙才是根本。”在工作中，他始终本着持续学习、攻坚克难的思想态度和工作作风，无论遇到任何困难，都只知突破、不知退缩，利用业余时间，认真查阅与工作相关资料，苦心钻研专业知识，以解决问题为根本标尺，在不断提升自己的业务能力和管理水平的同时，加强与班组员工的沟通交流，分享经验，共同解决了生产中的一系列难题，班组职工个个都给他竖起了“大拇指”。

为了保证检修工作“按质、按量、按时”完成，他坚持从设备检修质量入手，针对班组的各项检修任务进行具体分工，做到了责任到人、任务落实、层层把关、各尽其责，充分调动了每个检修人员的积极性和创造性，为全面完成检修目标夯实了基础；他严格落实维修工单、维修信息卡、专业化维修小组和“五二二一”工作制管理，通过设备点检、润滑保养等管理加强设备超前维护管理，同时还从精细化排查机电设备隐患入手，护航安全生产；他严格执行设备检修质量“自检、互检、专检”的检修工作制度，坚持设备包机到人，设备包机人员对设备的检修质量及动态运行状况进行严格把关，保障设备安全高效运行，力促安全生产顺利进行。

## 履职尽责勇担当 遵章守纪保安全

在安全上，他积极发挥班组长

第一责任人的作用，时刻紧绷安全弦，始终把安全放在首位，始终秉承“为工友负责、为企业负责、为自己负责”的态度，严格遵守各项安全管理规定和安全操作规程，严格落实各项安全措施，用心牢记“两做两不做”（要做遵章守纪的带头人，不做违章作业的领头人；要做职工安全的守护人，不做冒险蛮干的强权人）的安全工作纲领，积极引导职工养成“自保、互保、联保”的好习惯，不断增强职工的安全防范意识，从而确保作业现场始终保持安全状态。

在职责上，他经常身先士卒、带头垂范，脏活累活抢着干，记得2022年9月系统提能改造后，系统不正常，例如皮带跑偏、溜槽卡堵、设备需要调平找正等，为保证系统能够正常运行，他总是带领班组员工每天奋斗到20点。

在管理上，他积极做好“班前、班中、班后”工作，班前会组织班组员工认真学习各种规章制度、安全操作规程，观看安全教育视频，同时还在技术培养上做文章，对设备的结构通过图文并茂的形式培训；班中到各检修区域检查安全情况，是否按章操作和检修质量是否符合要求，同时对拆卸维修的设备现场进行讲解；班后组织班组员工对检修过程中存在的不足进行分析、总结。

## 深挖潜力勇创新 创新驱动促增效

在日常工作中，他业精于技术发展，加强学习，大胆创新，比如针对汽运装车，系统液压缸磨损增加，损坏频率的情况，他带头

制定应急检修方案，现场进行培训、学习，带头组织人员快速处理故障，保证煤炭运输。

国以才立，业以才兴。除了在设备技术改造上下功夫外，他还带头制作了各种专用工具，比如针对拆卸链条上的链销缺乏专门工具，导致拆卸费时费力的技术问题，设计制作了浅槽链条拆卸专用工具，运用此专用工具不但在拆卸过程中有效避免了可能出现大锤脱落伤及他人的事件，提高了重介浅槽链条更换或翻链的检修速度，还降低了员工的劳动强度，提高了检修工作效率，……诸如此类的设计改造数不胜数，其中一种胶带机带式缓冲床、激振器维修用拆卸工具、浅槽链条拆卸专用工具获得国家专利。

## 用心用情暖人心 凝神聚力鼓干劲

上下同心，其利断金。“他带的班最大的特点就是团结和谐。”说到检修车间钳工班，其他班组职工都会流露出羡慕的神情。班组谁家生活中遇到困难，大家齐心帮忙解决，进一步增强了班组职工的感情，凝聚了人心。另外他还时常关注班组员工的精神状态，发现不对劲的，进行开导帮助，从而化解矛盾“事结”，打开职工“心结”。

岗位因专注而出彩，人生因奋斗而升华。11年的煤海生涯，张渊用自己的专业技能、敬业精神，以及对洗煤事业的执着和热情，谱写了一曲动人乐章。今后，他将继续以奋斗为底色，用辛勤汗水、过硬技术和丰富经验，为企业的高质量发展挥洒汗水，拼搏奋斗。

（李平林）

# 皖北煤电集团任楼煤矿 童真笔触绘就“矿安永固”

“安全第一挖矿第二”  
“爱妻爱子爱家庭，不讲安全等于零”

一幅幅安全警示图画，一句句童真的安全寄语，直击矿工心灵深处。皖北煤电集团任楼煤矿在井口等候室举办“童心守护·矿安永固”绘画展。这是一场由孩子们用纯真之心绘就的守护梦想的活动，不仅是一场艺术的盛宴，更是一次心灵的触动和情感的交融。

## 童真笔触情，绘出安全“新”篇章

当“童心守护·矿安永固”绘画征集活动的消息在该矿的每一个角落传开时，一张张白纸在孩子们的手中逐渐变得五彩斑斓，每一幅画都承载着他们独特的想象和真挚的情感。

有的画作描绘了矿工叔叔们辛勤工作的场景，他们身着工装，头戴安全帽，汗水浸湿了衣衫，但眼神中却充满了坚定与力量。仿佛在告诉我们，安全生产，责任重于泰山；有的孩子则画出了矿工家庭温馨的画面，父母与孩子手牵手，脸上洋溢着幸福的笑容，仿佛在告诉我们，家庭的幸福，离不开安全

的保障。

孩子们的热情和创造力高涨，他们用心去感受生活的美好，用画笔去描绘未来的希望。这些画作不仅展现了孩子们的才华与想象力，更让我们看到了他们对矿工叔叔们的关心与祝福。

## 井口成画廊，安全入人心

一幅幅画作整齐地排列在展板上，树立在井口等候室，立刻吸引着上下班的矿工和家属们驻足观看。

一时间，井口变成了画廊，每一幅画都如同一个故事的开始。矿工们看到这些画作时，脸上都露出了欣慰的笑容。他们仿佛看到了自己辛勤工作的身影在孩子们的画笔下得到了肯定与尊重。同时，他们也感受到了孩子们对安全生产的关注与重视。

“这些画作看起来很稚嫩，但充满了对幸福生活的向往，对安全生产的渴望”通防部张坤说道。

“从孩子们的画里我看到了安全对家庭、个人的重要性，只有安全才能幸福。”安监处于丹感慨地说。

## 稚嫩之心声，传递爱与关怀

“亲爱的矿工叔叔们，你们是我们的英雄，是家庭的顶梁柱。我们知道你们每天都在为我们的生活付出辛勤的汗水。请一定要照顾好自己，保重身体。愿你们每一次下井都能平安归来，愿你们的家庭幸福美满。”孩子们的话语虽然简单，但充满了真挚的情感和深刻的道理。在绘画展示的过程中，小朋友用稚嫩而坚定的声音、真挚而感人的话语宣读安全倡议。

这些话语如同一股暖流涌入了每一位矿工的心中。他们感受到了孩子们对他们的关心与祝福，也更加深刻地认识到了安全生产的重要性，纷纷表示将更加珍惜生命、重视安全。

通过绘画展，让广大矿工心灵受到震撼，思想得到启迪，让每个人都能成为安全生产的守护者，让安全成为习惯，让安全文化深入人心，践行创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，以高水平安全护航高质量发展，共同守护美丽矿区。

（赵四化 光小玲）

## 安全生产的“排头兵”

——记陕煤铜川矿业公司下石节煤矿综掘三队生产一班班长于新河

煤矿安全生产重于泰山，企业安全管理重任在肩。在陕煤铜川矿业公司下石节煤矿这片赋存“乌金”的土地上，生长着一位吃苦耐劳、敢打敢拼的关中硬汉，用自己勤劳的双手和结实的臂膀扛起班组攻坚克难的重任，成为安全生产的“排头兵”，将责任和坚守书写在蛇山大地，他就是综掘三队生产一班班长于新河。

## 坚持安全为天“有法宝”

“要严格遵守各项安全生产法律法规，认真贯彻落实各项操作规程和工作要求，真正将想安全、会安全、能安全落实到每个岗位上，才能真正安全。”在班组安全管理上，于新河坚持以法律法规、措施要求落地落实为“法宝”。

于新河坚持“安全第一”的思想不动摇，严格执行《煤矿安全规程》和《操作规程》的各项规定，认真贯彻落实煤矿安全生产方针和区队安全生产有关规定。

身为班长，于新河严格履职尽责，坚持每班第一个到达工作现场，认真开展班前安全确认，坚持先安全后生产，不安全不生产理念，有效保障班组职工作业安全。加大现场安全监管力度，强化隐患排查整改，发现问题立即整改。加强特殊岗位、特殊时段和特殊地段风险隐患排查治理，做到安全隐患早发现、早汇报、早处理，坚决把安全隐患消灭在萌芽状态，他所带领的班组在全年的工作中未发生一起安全事故。

## 强化工程质量“有杆秤”

作为班长，担负着工程质量监管的第一责任人职责，于新河始终本着“质量不过硬，安全无保证”的工作理念，对于工程质量总是心中“有杆秤”，坚持按章操作，加强管理，严格考核，实现了工程质量一次施工、一次达标。

在228归顺巷道开工前，于新河就在心底暗暗下定决心，严格按照标准要求施工，强化班组施工质量，打造出高品质的工作巷道，不仅巩固提升矿井安全标准化建设水平，更为矿井安全高质量发展保驾护航。

工作期间，于新河牢记各项质量标准规定，组织班组职工认真学习施工标准和操作要求，严格按照措施要求进行施工，坚持新起点、高标准、严要求，做到进一米成一米、干一排成一排，没有出现一次返工作业现象，不仅有效减轻了职工的劳动强度，还成为标杆受到了区队的嘉奖，班组职工个个都给他竖起了“大拇指”。

## 带头攻坚克难“攀高峰”

“工作中遇到困难是正常的，要不断学习和探索，找到解决问题的‘钥匙’，才能带领班组职工‘勇攀高峰’。”于新河始终本着持续学习、攻坚克难的思想态度和工作作风。

在工作中无论遇到任何困难，于新河都只知突破、不知退缩，利用业余时间，深入研究煤矿安全生产的理论和实践经验，不断提升自己的业务能力和管理水平，加强与同事沟通交流，分享经验，共同解决生产中的难题。

在228归顺巷施工中，面对顶板破碎、施工条件差等重重困难，于新河带领团队迎难而上，进一步优化施工方案，加强支护措施，强化施工质量，成功克服了施工难题，确保了生产任务的顺利完成。同时，还积极探索新技术、新工艺，提高了生产效率和安全性，为煤矿安全生产作出了积极贡献。

煤海建功谱新篇，实干照亮人生路。于新河始终坚持立足本职岗位，奋战在煤矿安全生产第一线，带领班组职工“闯关夺隘”，用实际行动展现了“铜煤矿工”的责任与担当，为企业安全高质量发展贡献了智慧和力量，先后被矿评为“安全生产先进个人”和“优秀班组长”等荣誉称号，他所带领的班组也多次被矿授予“安全生产先进班组”和“明星班组”殊荣。

（王艳 白洋）